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WG 13 Mathe Datum
Berechnung des Fixpunktvektors

1. Moglichkeit: (Iterative Moglichkeit) Ndherungsweise Berechnung

Durch mehrmaliges Anwenden der Ubergangsmatrix P (n — o) ergibt sich aus einer
Startverteilung eine Grenzverteilung. (Fixpunktvektor)

2. Moqglichkeit: Fixpunktgleichung

Die Fixpunktgleichung X = P+ X' Jasst sich Umformen zu

X -P-x =0

Mit der Zusatzinformation, dass die Gesamtzahl der Objekte im Verteilungsvektor konstant
bleibt (Bsp Fahrréder x, + X, +x, =500 Stiick) ergibt sich so ein Gleichungssystem mit 4
Gleichungen und 3 Unbekannten.

Lose dieses an Hand das Beispiels.
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Matrizenmultiplikation in GeoGebra

Offne ein GeoGebra Arbeitsblatt. Wahle im Menii "Ansicht"
die Darstellungen Tabelle und CAS aus.
(Algebra und Grafik kdnnen geschlossen werden.)

) GeoGebra
Datei Bearbeiten | Ansicht Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe

v © Algebra Strg+Umschalt+A
ax P o[ 4}.
! 1" Tabelle € Strg+Umschalt+S — —
¥ Mgeoa | xoAs <4 Strg+Umschalt+K
¥ @i Grafik Strg+Umschalt+1
@ Grafik 2 Strg+Umschalt+2
43 3D Grafik Strg+Umschalt+3
i Konstruktions protokoll Strg+Umschalt+L

. Wahrscheinlichkeitsrechner Strg+Umschalt+P
Fi Tastatur
¥ Eingabezeile

% Layout

=] Ansichten auffrischen Strg+F
Alle Objekte neu berechnen Strg+R

Datei Bearbeiten Ansicht Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe

X[[~ Tabelle

In der Tabelle kann nun die Ubergangsmatrix T G EEE e
als Tabelle (wie in EXCEL) eingegeben {e+ Liste von Punkten _ %3\ ey o
werden. 32 Matrix |2 | 005 05 o
Die Tabelle wird nun markiert und mit dem | _Lom ta of
Menii "Liste" in eine Matrix umgewandelt Yl Tl .
U "Liste" inei iX umgew. : — | s
/ EX Polygonzug & |
Die Matrix kann hier umbenannt werden, z.B. E— s
Name Vorschau
p —> |r
— (o0 o3 o1
= Abhangige Objekte ~ Freie Objekte 0.25 02 08
. I~ Transponierte 5 -
Analog erzeugt man den Verteilungsvektor als e——
3 X 1 Matrix z.B.:v_0
(Anmerkung: Man kann hier alle Buchstaben verwenden auf3er x)
4
5 250
6 180 x|
7 120 Name Vorschau
8 ]'y_o A
9 Einstellungen 250
0 - targge Ot ~Faecoeks (120 )
12 I Transponierte
:: Abbrechen Erzeugen
Im CAS Fenster kann man nun die Multiplikation durchfiihren T
Es lasst S|c_h _hler mit Doppelpunkt Istgleich ( :=) ein neuer E ~Lo 1= ol el <
Vektor definieren. (Hierv_1) = -
—_ el
1 | v_1:=P*v_0|
Um die LOsung als Dezimale zu erhalten muss man den = | v | x=1 x
Menipunkt ~ auswahlen. 'C|AS| X
T |
. . - . . v_1:=P*v_0
Die Eingabe von héheren Potenzen ist mit z.B. v_{10} |, oat
Zu nummerieren. = vi= (11445)
194.5 v_{10}:=P*0*v_0

= My = 76.83

2 2 176.62
206.55

)




